中非经贸博览会常设展馆落地雨花区高桥

大市场,雨花开放合作之门越来越宽敞。

欧阳倩

在今年发布的3份榜单中,长沙市雨 花区犹如一匹黑马,领跑中部城区-

11月,中国中小城市发展指数研究 课题组、国信中小城市指数研究院发布 全国综合实力和投资潜力百强区榜单, 长沙市雨花区分别位列第14位、第8位; 在壹城智库发布的市辖区高质量发展百 强(地级城市市辖区)榜单中,雨花区排名 地级城市市辖区的第9位,首次迈入了全 国十强;在赛迪顾问城市经济研究中心 发布的《2022年中国城区经济高质量发 展研究报告暨2022赛迪百强区》榜单中, 雨花区排名第13位,在中西部省份城区

榜单排名既是一个区域放眼全国、 纵横对比的"坐标体系",也是雨花区高 质量发展的成长轨迹。

党的二十大报告提出,"要坚持以推 动高质量发展为主题""加快建设现代化 经济体系"。雨花区在三个代表性榜单 中领跑中西部,"高分答卷"的密码是:以 现代化产业体系为抓手,坚定不移走产 业立区、产业强区、产业兴区之路。

(一)产业立区,既要在 省会担当中、全省贡献中找 到自己的定位,更要在中部 崛起、开放格局中找到自己 的核心竞争力。雨花区产业 立区的经验之一是:把"长 板"拉长,实现差异化发展。

一组数据:2012年,雨花区三次 产业结构比分别为 0.2%、62.4%、 37.4%。五载光阴,2017年三次产业 结构比分别为 0.3%、55.7%、44%。 到 2021年,三次产业结构比分别为 0.2% 55% 44.8%

先看第三产业。在2021年第三 产业增加值占GDP中,批发和零售业 占据 GDP 比重为 8.5,这一数据占服 务业增加值比重为18.9%。

批发与零售何以如"一骑红 尘"? 这不得不提雨花区综合性市场

"湖南市场看长沙,长沙市场看 雨花"。这是我省商贸市场流传的 一句话。目前,长沙有亿元以上专 业市场61个,雨花区占10个;长沙7 个交易额超100亿元的市场中,雨花 区有2个——高桥大市场与红星大

让我们把时间轴线拉长,来看雨 花区是如何培育专业市场的。1996 年雨花建区以来,以长沙市东二环线 为中心线,各大市场如雨后春笋。在 最热闹的时候,雨花区各类市场超过 了50余家。

摆脱"野蛮式"增长,这是发展要 跨过的第一道坎。

淘汰一批——对设施老化、产出 低、消费者少的市场,雨花区或主动 引导,或让市场自然"优胜劣汰";

整合一批——伴随雨花区"一带 四圈"(圭塘河生态商业带、红星商圈、 高桥商圈、高铁商圈、东塘商圈)崛起, 专业市场逐渐从单个市场到市场集 群再融入商圈;

转型一批——雨花区在南部打 造电商物流园项目,为专业市场、高 端零售、快速消费品等类型的仓储、 分拣包装、配送等提供专业性补充, 实现从"卖产品"到"卖服务"的转型。

规模化、集约化之后,雨花区专 业市场"龙头"地位已不容撼动。

步入"买卖全球"国际化道路,这 是雨花区市场决胜之路。

2018年,高桥大市场获批成为 "国家市场采购贸易方式试点"。2019 年,高桥大市场建设出口产业聚集 区,是全球采购商"一站式"采购湖南 商品的首选地;2020年,纳入湖南自 贸试验区长沙片区雨花区块。

如今,这里是全国唯一具有自贸 区、市场采购贸易试点、中非经贸博 览会叠加优势的大市场。雨花区预 计经过3-5年的建设,将实现对非贸 易额60亿元,基本探索形成中非经贸 合作的新路径、新机制,成为中非经 贸合作的示范园区。

从红星大市场转型而来的红星 全球农批中心,伴随着一期、二期项 目建设的完成,将打通中非自贸区渠 道,把非洲的鲍鱼、龙虾等海鲜特产 引入国内市场,让广大市民不出国门

就能买全球、卖全球、吃全球。 雨花区委书记刘素月表示:"我 们要发挥区位优势、平台优势,加快 构建具备核心竞争力和辐射带动力 的开放型产业集群,打造高质量发展 的强劲引擎。"



定 作为工业主阵地——雨花经开区以 在全市省级园区中占比7.7%的规划用地 面积,完成了近30%的工业总产值,"十三 五"时期,园区规模工业增加值年均增长 来自长沙市雨 雨花经开区在思索、跋涉的是:在双 循环新发展格局下,制造业如何实现高质

花区高质量发展的启示

\

——"一主一特"产业链是支撑。 这些年,雨花经开区始终聚焦主业, 锚定"一主一特"产业链——新能源汽车 及零配件产业、人工智能及传感器(含数 控机床)产业蓄力、腾飞。近3年,产值年 均分别增长20%、23%,亩均产值、亩均投 资额、亩均税收等更是年年增加。

产业对产业,在合作中强化"链式思 维"。比如,对新能源汽车及零配件产业 链,雨花经开区借助省会长沙优势,打造 产业生态圈,从上游的电池,到中游的汽 车整车,到下游的出行服务,构建完整生

(二)产业立区,把主导"招牌"擦亮。智能制造发展关乎实 体经济根基、关乎现代产业体系。雨花区产业立区的经验之二 是:强化智能制造工业主导地位,加快构建智能制造发展生态。

态体系。

人工智能及传感器(含数控机床)产 业链更是对接长沙本土的工程机械、汽车 等产业,不断拓宽应用领域,与供应链共 建、联合研发、对口供销、项目合作、人才 资源共享等产学研销方面的合作金额过

-培育"专精特新"小巨人是引擎。 目前,雨花经开区内的国家级"专精 特新"小巨人企业已达到9家。这些企业 在关键领域补短板、填补国内国际空白、 解决"卡脖子"难题等方面发挥了积极作

比如,晓光模具攻克"超高强度钢梯 级热成型"技术,打破德国垄断,成为世界

第二家、国内唯一掌握该技术的公司;长 泰机器人基于物联网的民爆装备智能生 产线填补国内市场空白,公司每年在全国 市场所占份额达20%至30%;湘能楚天全 国首创集成式智能变电站,建变电站就像 搭积木等

这些"小巨人"日渐在国际舞台崭露 头角。其中,长步道的工业镜头、消费类 镜头及镜片等产品,已直接销售到海外 16个国家和地区。同时依赖海外代理强 大的销售渠道,产品已覆盖近30个国家。

构建"双循环"新发展格局,雨花经开 区"跳出雨花看雨花",抢抓机遇,实现更 大层面的发展。

山海依旧,远近不同。

落子湘潭九华、韶山高新区,雨花经 开区看准的是"近":

地处长株潭都市圈,雨花区把制造业 的产业集群优势拉长、把土地紧缩的短板 补长,在两地打造"飞地园区"。尤其是当 前,全省上下大力推进"强省会"战略,产 业园区+长株潭都市圈,两大平台联袂展 翅高飞。

携手溆浦,看准的是怀化的"远":今 年,雨花经开区与溆浦共建雨溆工业园, 依托怀化西部陆海新通道重要节点城市 的优势,今后雨花区企业向西可纵深对接 成渝地区双城经济圈,北上可与中欧班列 连接入中亚、通中东、抵欧洲,南下可通过 广西北部湾抵东盟、链全球。

"我们要把雨花的发展放在全市 全省、全国乃至是世界大坐标中审视 谋划和推进,积极主动服务和融入新发 展格局,不断塑造高质量发展的新动 能、新优势。"雨花区委书记刘素月如是

(三)产业立区,把"基础"打牢靠。科技兴则产业兴,科技 强则产业强。雨花区产业立区的经验之三是:多维度联动技术 攻关体系,探索科技创新的雨花路径。

被称为"三湘第一强区"的雨花区,科 技创新是"密码"。

雨花区有自己的底气:今年1至11 月,技术合同成交额227.16亿元,同比增 长61.06%,位列长沙市第一;高新技术企 业数达600余家,居长沙中心城区第一。

科技创新将两个"第一"叠加在一起, 就是要让先进的生产力和澎湃的发展动 力持续"在线",激发出"1+1>2"的效果。 看雨花区的独特优势-

雨花区内有省、市级设计院所15家, 如中国电建中南院、中机国际、中国能建 湖南院、中国有色长勘院、中航长沙设计 院等。这些设计院所除了自身产生科技 成果之外,也是科技成果实现转化的重要

再看雨花区的"满满诚意"——

科技创新离不开政府投入。雨花区 对科技创新的投入是分层次、成系统的。 对于用于科技项目及课题研究的科技专 项,雨花区落实政策、协助申报;对高新技 术企业建平台、报项目、设研发中心,雨花 区出台政策、奖补扶持;对科技型中小企 业和项目孵化,雨花区专门设立科技创新 产业发展投资基金 ……

不仅投钱、还"给力"。企业申报专 软件荚件 由语知识产权 雨花区开绿 灯、做服务;引进高端人才、引进领军型人 才,雨花区出台配套政策,为人才递"橄榄 枝"。甚至企业涉及知识产权维权官司, 雨花区根据上级部门的政策为其申请维 权资金,为企业维权"撑腰"

科技创新,应用场景是关键。这几 年,雨花区围绕前沿技术和企业创新发展 需求,开放智慧交通、智慧社区、智慧医疗 等城市智能化场景,加快前沿技术落地; 围绕大数据、人工智能、区块链等重大场 景创新项目,为新技术新产品提供真实的 应用测试空间。

雨花区还打造创新生态圈,以保证创

新成果的利用和推广。 来看雨花区两个重要运作案例:一栋 楼和一个登记点。

· 栋楼, 指雨花区英维创新大厦。 长沙是湖南众创空间集中地,但一些众 创空间专业化服务欠缺,没能力支撑创 业者日益升级的需求,逐渐成为"二房 东"。英维创新大厦定位清晰,集聚一批 提供创新资源共享服务的专业机构,构 建一个高标准的一体化科技创业孵化链 条。如今,这座3万平米的楼宇内,入驻 了101家企业和初创团队,去年带来3亿

多元的产值。

雨花区建成11万平方米生态公园,促进生态与产业融合发展。图为

·个登记点,指的是长沙市技术合同 认定雨花登记点。在这里,一支职业技术 经理人团队正在成长。技术经理人是技

术成果与市场牵线搭桥的"红娘"。 技术经理人所做的并非撮合交易那 么简单,还涉及寻找合作伙伴、产业化应 用、熟悉和开拓市场、维持交易双方合作 等。雨花区企业中机国际工程设计研究 院专为交易双方提供服务,其打造的技术 经理人队伍,为科技市场活力、科技成果 转化的水平提供重要支撑。

(四)产业立区,离不开对环境的保护,更离不开对未来 产业的把脉。雨花区产业立区的经验之四是:重生态保护、 重产业布局,打造具有国际竞争力的数字产业集群。

要为子孙后代谋一个好的未来。雨 花区产业立区的原则之一是,不能以牺

牲子孙后代的利益求一时发展。 重生态,这是雨花区抓产业的"底线

辖区跳马镇位于长株潭三市交接的 核心区域,处于绿心保护区面积约172平 方公里,占湖南省绿心面积的1/3、长沙

市绿心面积的2/3,被称为"绿心之芯"。 在这里发展现代农业还有着"使命 一要打造生态的、美丽的长株潭

城市会客厅。 这几年,雨花区通过集中力量、集合 要素、集聚产业,打造都市生态农业,跳 马镇支持各村(社区)发展符合绿心地区 发展需求的特色项目,引导全镇80%以上 农户参与花木种植。

以花卉苗木为"媒",雨花区抢抓湖 南省花博会落户雨花的契机,把产业推 向全国、全世界;以文化为"桥",雨花区 加速推进全域旅游,通过出台《雨花区跳 马镇美丽乡村建设乡村民居改造"以奖 代补"方案》,跳马镇民宿经济成为旅游

产业的重要支点。 抢风口,这是雨花区抓产业的锐利 眼光。数字经济是风口产业,雨花区多

措并举、抢抓产业布局。 在11月的第一个星期,中国联通中 南研究院项目、上海爱数信息全国总部 先后落户长沙市雨花区,带来65亿元的

投资金额。 这是雨花区发力数字经济的有力举

措。 -布局数字经济,雨花有着独特

优势。 中国联通湖南分公司、中国电信湖 南分公司均坐落于雨花区。作为数字信 息基础设施运营服务国家队,其在建设 低时延、智联接、大计算、高安全的算力 基础设施上处于领跑地位。这两年,雨 花区不断加快建设数字基础设施,5G产 业园、智能制造中心即将投入使用,并力 争在5年内,全区5G基站达到10000座以

上,公共充电桩保有量达到5800根左右。 -提升数字研发能力,是雨花区

发展数字经济的关键环节。 庞大的数据需要实时的、超大规模 的复杂计算和数据处理,这是算力时代 亟需解决的问题。雨花区明确主攻方向 和核心技术突破口,重点攻关具有先发

优势的关键技术和引领未来发展的基础

前沿技术。 加快建立健全算力支撑发展机制体 系、《长沙市雨花区算力支撑能力提升实 施方案》今年出台,充分整合区内现有产 业建设、招商引资、引才引智等系列优惠

政策文件,出台发展算力产业扶持办法。 一促进数字经济和实体经济深度 融合,是雨花发展数字经济的必由之路。

这些年,雨花区以调整优化产业为 牵引,为数字经济发展形成增长极。以 工业软件大厦、创新设计产业园为基础 的工业软件基地,为制造业数字化转型

提供技术支撑。 同时,雨花区商贸业、建筑业、新能 源汽车等产业,也为数字经济发展提供

强势市场支撑和应用场景。 当前,一座元宇宙数字产业园正在 自贸雨花区块崛起。以"数字"驱动高质 量发展,雨花拟打造"元宇宙全域场景创

新融合应用示范场" 产业立区的理念、作为和担当,汇聚

耀眼光芒,再次照亮雨花人征途。 我们可以感知雨花区勇于改革、善 干突破的创新:我们可以感受雨花区敢 为人先、锐意争优的担当;我们可以看到 雨花区和衷共济、美美与共的团结;我们 也可以感叹雨花区为民爱民、务实踏实

的公仆作风。 让产业"策源地"变为高质量发展 "新高地",雨花阔步前进!





雨花区瞄准打造全省对口帮扶样板的目标,深化与溆浦县交流合作。今年9 月,雨溆工业园交付使用。 (本版图片除署名外均由雨花区委宣传部提供)